

危地马拉之拍案惊奇

文/黄梓荣

危地马拉是中美洲一个很小的国家，却有一个世界上最大的玛雅文化遗址蒂卡尔，不仅如此，它还紧邻洪都拉斯的一个十分重要的早期玛雅遗址科潘。所以要看玛雅，这是一个必到之地。

我的美国学生听说我独自背包去危地马拉，都摇头，说那里太危险。还把报纸的各种新闻Email给我。可是我从网上看，去的人很多，被抢的案例，都在凌晨和半夜，还都在大城市。

来到危地马拉的费洛雷斯。这是一个很美的临湖小城，我住在一个很舒适的湖边旅馆。隔壁有旅行社，老板是个宽宽厚厚的西裔小伙子。他向我推荐到科潘去的直达大巴车票，和别人比价格还公道。我就买了一张。

第二天傍晚，刚从蒂卡回来，就接到老板电话，说明天5点有早班车，会有出租车来旅馆，接我到外面大路口上车，要我提前做好准备，不要误点。

果然，天还黑着，就有人来叫我的名字上车。司机是一个圆脸微黑的中年人，很会笑，帮我拿了行李，就向城外的大路口开去。我看了一下表，才5点，到处黑乎乎的，一路上很少灯光。到了路口，连路灯也没了，更黑。司机下车，叫我也下来。我突然有一种不好的预兆：这里无人，这里月黑，这里只有我和司机，要逃到有人或灯光的地方至少5分钟。

怎么办？这时可能被吓醒了，脑子转得飞快。我一面埋怨他太早，又埋怨这鬼地方没人没灯，有一句没一句；一边到车上拿起我的背包。我的手伸进去，摸出了一把水果刀，黑暗里亮亮的。拿起一个苹果，问他饿不饿，把刀也亮给他看。不等他回答，我又把包扔进车里，拿起刀削起苹果来。

他客气，我硬是把苹果扔给了他，好让他手里有个东西。他谢过我就吃起来了。我看他笑眯眯的，好像也没什么不对。我想要是他贪

财，那我的包已经在他车上了，我是故意扔给他的，他开车一逃，我的危险就解除了。好在我的习惯是，要紧的东西不离身。

“他的”苹果吃完了。我离开十公尺，到一边去打手机。先打了一个给丹佛的女儿。然后就打给自己，但听起来清清楚楚好像是打给一个朋友的。这个朋友就在本地，还在睡觉，我抱怨太早，抱怨出租车太旧，顺便告诉他车牌号，司机人不错，在陪我……

二十几分钟过去了，预定的情景没有发生。我默默的祷告，祈求上帝的庇护。

上帝是仁慈的，天终于慢慢亮起来了，汽车也开过去了几部，当然都没停下。一直到天大亮，也不见有像样的大巴，如同老板拿出的图片。我知道，这是一般的骗局，弄点小钱而已。给他面子，我装傻，不想去揭穿他。

我知道，戏快要结束了。果然，他咕哝了几句，就叫我上车，一会儿开到了一个人声鼎沸的汽车站。破旧，凌乱。他找了一个司机，给了点钱，回来给我一张手写的纸，算是车票。那车是所谓的“Chicken Bus”，是由退役的美国校车改制的。这就是他给我安排的大戏的结尾。我接过车票，眼睛一眨，他人就没了，唱罢下场了。

而我的戏份还要进行。这种车又挤又臭，5小时的车程一共开了8小时还多。到目的地科潘小镇，已是夕阳西下。

尘埃落定，我算了一下当天的损益。损失：大约20多美元，误点6小时。收益：人财物安全到达目的地，将近两小时的惊魂不定，沿途民生和风情近距离接触。两天后，我终于坐在高敞舒适的空调大巴里，仅仅3小时就到了首都危地马拉市。

下车时，我想起了它的中文名：翻译得真好。■



椰枣树

摄/邓小文

忆旧游：南京

文/陆蓓容

在我还顶着长圆寸的少年时代，曾经举家旅行到南京。到的那日正是除夕，安置无话。次日起来找饭吃，竟然满城觅食不得。人地两疏，自救无方，大家望着满街落锁的店面摇头苦笑。徘徊良久，发现一家馄饨铺只放下半张卷闸，连忙敲门进去，好言求告。终于和店家一起吃上了开年第一顿饭。这大约是九九年或两千年的事，印象之深难以磨灭。至于总统府中山陵之类，过去反而都忘了。

上大学后，断续跑了很多次南京。一年是考察。时正暮春，满目芳菲，孝陵神道两侧新枝细叶撩拨人。石马石象目送我们往高处爬去，而高处不过是暗红色一座空城。垂首一瞥，柱础残砖都在目前。又去栖霞寺看南朝石刻，千佛岩下有栋小屋，立足房顶，清楚看见阳光照到佛像身上，一层茸苔明

灭青黄。在寺里吃了素斋，转去看萧景墓石辟邪。夕阳渐下，四野颇为荒芜。这大家伙如如不动。一千五百年前故物，匆促相见，除了荆棘铜驼之感，便毫无概念，不能置一词了。饶是如此，也觉得年华风柳虽无体会，“酒醒天涯问六朝”，却真正是句诚实可感的好诗。

又一年去学习。住在南师大随园，要去东大建筑系听课。野棠花落，也是残春。每一所大学的草坪，都绿得像清香匀净的新毛巾，使人忍不住想要上去滚一滚。课是极好的，老师拿着陶湘刻的《营造法式》。从营造史讲到印刷史。可我听着听着就困了，在美丽的民国房子里曲肱而枕，安静地睡了一小觉。课后黄昏，师兄带队，一伙人闷声疾走，扫遍南大附近古旧书店。唯楚书店尤其好，门脸白净而落拓，昏昏灯火，人挤书多。一阵

烧烤香气飘来，在满屋浮尘与霉味里轻轻打个转，又缓缓飘出去。

再后来就是去约会。只记得早春凛冽，雨脚蒙茸，满城灯色晃在湿漉漉的地面上，映出旖旎的影子。什么文化、历史、遗迹、书，统统抵不过大冷天两个饿人四处吃。金陵中学附近吃一份鸭血粉丝汤，对面是下了晚自习的女学生。我老着面皮凑到男朋友碗里吸溜一口粉丝。狮子桥去找梅花糕，雨里街头走到街尾，没有找着。明瓦廊去吃皮肚面，叫了最大碗，端上来两人面面相觑。虎着脸，吸口气，埋头苦干。浇头吃到一半，我已先饱了。枯坐半小时，等对方战斗完毕，碗里还剩一小半。哦，天呢。

几个月前，男朋友去南京开会。回来跟我说，他自杀到明瓦廊，又要了一大碗——最后还是没吃完。■

说椰枣

文/邓小文

一下飞机就看到错落有致的椰枣树，高大挺拔特别养眼。以为就是南方的棕榈树。后来才知道这是埃及的国树，树叶呈羽状复叶形。椰枣树屹立在酷热沙漠中，树龄可达百年。椰枣树的果实，深褐色，形状和大小有点像红枣。旺产期一株雌椰枣树每年可产椰枣几十公斤到上百公斤。椰枣既可做粮食，又是制糖、酿酒的原料。种子可以吃也可以榨油。果实产量高，是中东一些国家的重要出口农作物。作为埃及的国宝，椰枣举世闻名。如果你到埃及人家做客，主人都会用椰枣和热茶款待你。在埃及的宾馆和饭店的餐桌上经常可以看到它的身影。其实对它并不陌生，它就是帮我们度过困难时期的伊拉克蜜枣。现在看到满大街的青枣红枣，我常想在那饥饿的年代，我们自己的枣都上哪儿去了。俗话说桃三杏四梨五年，枣树当年能卖钱，说的就是枣最易栽培，但那时一枣难见，倒是伊拉克蜜枣来解了馋，那沁人心脾的甘甜至今难忘。想到两伊边界阿拉伯河地区曾经有椰枣

树1800万棵，但是受到战争、污染、以及美索布达米亚湿地退化的影响，世界最大的椰枣林正在以惊人的速度消失，就心痛不已。

椰枣树在阿拉伯神话中具有重要地位，同时作为一种外来植物也十分受希腊人的喜爱，常常用其枝叶形状装饰在神殿的四周。

阿拉伯有句谚语：椰枣树是阿拉伯人的母亲、姑母和姨妈。给了阿拉伯人最大的恩惠。阿拉伯人最喜爱的食品，莫过于椰枣了。椰枣是阿拉伯地区的传统农作物，已有数千年的栽种历史。导游说起椰枣就激情澎湃，让我特别惭愧，至今不知道我们的国树是什么。

从他那里我知道了：埃及人在孩子出生时会在家里种上几棵椰枣树，孩子成长过程中，椰枣是最好的食物；等孩子长大了，成家时建房用的梁柱、打家具的木料就都有了，椰枣树叶还可以盖屋顶。椰枣树陪伴埃及人的一生，也陪伴了我们的整个旅程。■

水与桥

文/周韫

甪直这个地方四面都是水，环绕它的有五个湖泊，澄湖、万千湖、金鸡湖、独墅湖、阳澄湖，有个很生动的说法，称它为“五湖之厅”。又有六条河流从镇内穿过，三条横向，三条纵向，交织在一起，称为“六泽之冲”。高启有诗曰：长桥短桥杨柳，前浦后浦荷花。人看旗出酒市，鸥送船归钓家。风波欲起不起，烟日将斜未斜。绝胜苔中刻曲，金齑玉鲙堪夸。

小镇在江南名镇中有“古都”之称。甪直的古桥很多，方志记载有七十二座半，现存四十座。大多是袖珍的小石桥。它没有时代精神的沉重负荷，仅与江南水乡人的审美情趣、生活之便相关。有的是一份精致的静幽和闲适。

甪直现存的古桥，最早的有宋桥，也有元代、明清两代的桥。沿着一条贯穿古镇的小河边信步走走，体味一下“古桥博物馆”的滋味。那条河也够细的，如一根飘动的丝

线。所以建在那上面的桥，无论是平梁的，还是拱形的，都像是玩具。有些桥的作用似乎不在于交通，而在于别的什么，譬如说，某种装饰作用。甪直人喜欢造桥，有锁住财源不要流失的含义，看那小桥像不像一把锁？走到一处“三步二桥”边，这两座桥紧靠着，成一个直角。从这座桥走到那座桥，一、二、三，果然是三步，挺有趣的。

镇上最古老的桥在中心地段，叫丰桥，建于宋初。这是一座拱形桥，走到桥上，摸一摸桥石，被风雨侵蚀成蜂窝样的表面，已凹陷不平。石头也会老吗？

古石桥中最大的一座，是跨度有近六十米的正阳桥，建于明代万历年间，在镇子东头，桥一长一大，就显出些气魄。这是一座敞肩式的石拱桥。上面对称直立着四块莲花座的龙门石。桥面有六十六级石阶。

忽而想到，桥的风格，与水有

很大关系。水面浩阔，桥就大，就雄；水面细窄，桥就小，就秀。万里长江流到江南这一带，它的若干支脉不知怎么的就变得纤细温柔起来，织成了水网。杏花春雨江南，小桥流水人家。

坐上一条小小的游船，头包青花罗帕的船娘，扭动腰肢，轻摇船桨。河很窄，水很浅。船娘唱起了小曲。歌声宛转悠扬。原汁原味的吴音吴韵，特别地甜糯。

船穿过一个又一个幽暗的桥洞，两边的石驳岸以及筑在上面的房屋的粉墙、瓦檐、廊街上的红灯笼，绿树的投影，在船前方的碧阴水面上挤出窄窄长长的几何形状，不断地变幻着韵律。石驳岸上的缆孔有的雕成卧鹿、有的雕成飞举的鹤、有的雕成蕉叶、有的雕成刘海戏金蟾。船漾到跟前去瞧，确实很精致……■